

不一样的情书，一样的爱情

8月6日是农历七月初七，也是中国“情人节”，传说牛郎织女将在鹊桥相会。七夕到来之际，本报找寻不同年代的情书，与读者共同见证这些恋人的爱情故事，一同回味爱情这杯美酒的甜蜜。

情书摘抄：路口见，我等你！

爱情人物：郭富强 关琳

一句“我等你”，牵手一辈子

□晨报记者 李丹丹

“跟她生活了30多年，就写过那么一封情书，还就几个字。这封情书还不是通过邮局寄的，是我塞给她的，那是我们幸福的开始。”郭富强谈起自己的爱情故事时，显得有些不好意思。

郭富强是淇县人，当记者采访他时，他笑着说：“让我好好回忆一下，时间太久了。”

1978年，18岁的郭富强意气风发，怀揣梦想参了军，这一去就是四年。1981年底，郭富强退役回到淇县，在县城找到一份不错的工作。工作有了，可22岁的郭富强仍旧孤身一人，家人便托亲戚找朋友给他介绍对象。

“我相了几次亲，可一直没有合适的，直到我碰上她。”郭富强说，妻子比他小两岁，当年跟妹妹是高中同学，俩人都是淇县篮球队的，妻子经常去郭富强家里找他妹妹。

“她的名字也很好听，叫关琳。”郭富强说，“我当兵前就见过她，但当时我们都小，没有那方面的想法。等退役回来，我们再见时，她已出落得亭亭玉立。”每次关琳到家里玩的时候，郭富强都要和她说几句话，郭富强的妹妹把一切看到眼里，暗地里帮忙撮合

关琳和郭富强。

可关琳一直没有什么反应，生性敦厚的郭富强几次想主动去问个明白，但都因羞涩而打了退堂鼓。一天傍晚，提前下班的郭富强终于鼓起勇气，小心翼翼地在一张小纸片上写：晚上8点在山海路口见，我等你。然后他到关琳的单位门口，等关琳下班后，郭富强急急地把纸条塞到她手里，“当时特别紧张，又怕被人看见，塞给她之后我就匆匆地回家了。”

到了晚上，关琳如约来到相约的地点，两个人把问题说开后，幸福也随之而来。

婚后的生活平淡而幸福，妻子做饭时，郭富强就帮忙洗菜；一有时间，郭富强就陪妻子外出散步、跳舞，“我特别感激她给我做了几十年饭，她做的饭是我最爱吃的。”郭富强说，“生活就是柴米油盐酱醋茶，偶尔有些磕磕绊绊，那是生活的小插曲。”

现在关琳患有高血压，郭富强总按时帮她量血压，还经常带她出去锻炼身体。“我总说有时间了带她出去旅游，说了几十年一次也没有兑现过，最近我们又在商量出去玩一玩，这次一定不让她失望。”

3

情书摘抄：

一个人的时候，总是在想另外一个人，不知道她熟睡的时候是否还是皱着眉头，不知道她是否已踢开了被子，不知道枕头是否还在她的头下，不知道她在梦里是否也在想我。相思，相见，相别，相思，相见，相别，再相思……走过了许多的路，路过了许多的城市，从南到北，从天堂到地狱，岁月改变着我们每一个人，改变了我们的容颜，改变了我们的思想，改变了我们的经历，但无法改变我对她那份埋在心底最深处的爱。

爱情人物：郭嘉 刘敏

甜蜜浪漫激情都化作细水长流

□晨报记者 张小娜
实习生 胡皓斐

“知道要接受采访之后，我们两个坐在一起回忆了很多过去美好的事。我们恋爱九年，结婚将近两年，能够在一起实属不易，所以我们非常珍惜现在的幸福生活。”26岁的刘敏说。

刘敏告诉记者，2009年9月9日当天，她和郭嘉领了结婚证，当天很多年轻人去领结婚证，都是为了长长久久的好寓意。结婚仪式是在2009年12月5日，婚礼办得非常热闹。

郭嘉是这个故事的男主角，记者见到他之前就听说他曾经写过一封42页的情书。郭嘉和刘敏一直是异地恋，两个人聚少离多，郭嘉每个星期都会到刘敏所在的地方去看她，两个人在一起总有说不完的话，每次在车站两个人都是依依不舍，有时从下午3点拖到晚上8点，到最后没车了，只好拖到第二天再分别。

见面的时间毕竟很少，而且以前没有手机，打电话也不方便，所以他们互相通信。“那时候写情书多了，最长的一封是42页，最短的也有五六页，一般写一二十页，当时根本不用构思，想到哪里就写到哪里，总有说不完的话。可惜很多情书都没有保存下来。”郭嘉说。

刘敏说，他们两个人共同经历了很多，两个人不在一个城市，家长反对，但他们最终还是战胜现实结婚了。结婚后，原来的轰轰烈烈、原来的激情、原来的甜蜜浪漫都变成了细水长流，他们开始平淡地过日子，但更加珍惜彼此。“相互支持，相互体谅，相互信任应该是婚姻中最重要的，我们的愿望就是等两个人工作更加稳定了，要一个宝宝，看着他健健康康地长大。”刘敏说。

“有她在身边，我的心里才会踏实。跟她在一起，我才会觉得人生充满意义。当我一个人的时候，我就会感觉到她对我是如此重要，任何人都无法取代。”郭嘉说。

4

情书摘抄：

毕业了，朋友们都分离了，我们也不得不分开。几年的离散生活，也曾让我们感到疲惫。有时也会因聚少离多的问题争吵不断，可每当想想一起走过来的点点滴滴，就会让我更加珍惜你。还记得没零花钱时，一起蹲在地摊上吃浆面条；还记得你站在豪华饭店前眼巴巴地向里看时，我暗暗发誓一定要让你过上好生活，也还记得多少次来回坐车奔波，只为了见对方一面。现在你有了工作，我也有了自己的事业，两个人都有很大的改变，但唯独感情不能变。我们现在不能在一起，是为了今后永远在一起，所以你一定要坚持下去。

爱情人物：常兴、刘丽

“孤单寂寞时，情书给了我慰藉”

□晨报记者 周凯楠

今年刚结婚的常兴和刘丽在大学就是一对恋人，2008年毕业后，两人因工作问题分隔两地，开始了长达三年的异地恋，都说毕业就意味着分手，在大学里谈恋爱一般不被人看好。在刘丽看来，和常兴长达6年的爱情马拉松相当坎坷但也很甜蜜。

毕业后，常兴因做生意到了外地，而刘丽则在本地工作。刚分开时，两人感情还算牢固，终日靠电话、网络联系。然而一段时间后，刚步入社会的他们在自己的事业上遇到了挫折。这时，仅靠电话、网络联系的常兴和刘丽无法为彼此分忧解难，两人的感情逐渐出现问题。常兴埋怨刘丽不懂体贴别人，而刘丽则认为常兴不能带来安全感。眼看着到了男婚女嫁的年龄，分隔两地的现实问题导致两人的感情日渐冷淡。

聚少离多的日子里，虽然也有奔波见面的浪漫，但更多的是无尽的争吵。身边越来越多的朋友和大学时的情侣分了手，然后牵着别人的手走入婚姻的殿堂，这样的情景总会触动刘丽的心。此时，一封5000多字的电子邮件突然出现。“从恋爱到现在，他从来没有给我写过情书，这是唯一的，也是永远的。”刘丽回忆，当她读到信中两人一起走过的点点滴滴时，读到常兴对自己少有的表白时，读到一句句鼓励的话时，原本空空的心突然就被填满了。

从此之后，每当刘丽感到孤独寂寞或者委屈难过时，总会翻出这封电子邮件反复地看。就是因为这封情书，两人对未来充满希望，一直坚持了3年多的两地分隔。

今年，常兴和刘丽牵手走进了婚姻的殿堂，并在婚礼现场和所有见证他们爱情的来宾们分享了这封情书。

七夕的由来

七夕，原名为乞巧节。七夕乞巧，这个节日起源于汉代，东晋葛洪的《西京杂记》有“汉彩女常以七月七日穿七孔针于开襟楼，人俱习之”的记载，这便是我们于古代文献中所见到最早关于乞巧的记载。

“七夕”最早来源于人们对自然的崇拜。从历史文献上看，至少在三四千年前，随着人们对天文的认识和纺织技术的产生，有关牵牛星织女星的故事就有了。后来，有了科举制度，中状元叫“大魁天士”，读书人把七夕叫“魁星节”，又称“晒书节”，保持了最早七夕来源于星宿崇拜的痕迹。

“七夕”也来源于古人对时间的崇拜。“七”与“期”同音，月和日均是“七”，给人以时间感。古代中国人把日、月与水、火、木、金、土五大行星合在一起叫“七曜”。“七”又与“吉”谐音，“七七”又有双吉之意，是个吉利的日子。在台湾，七月被称为“喜中带吉”月。因为喜字在草书中的形状好似连写的“七十七”，所以把七十七岁又称“喜寿”。

2

情书摘抄：

其实我很明白，不论是从文化程度还是家庭条件来看，爱上你都是我的奢求，因为我知道自己配不上你。但是，我一定会努力奋斗让你幸福，让你过上好生活，不必受苦。尽管我现在一贫如洗，但爱上你将会成为我这辈子最珍贵的财富。英，请你嫁给我吧！今后无论贫穷还是富有，疾病还是健康，我都会永远爱你，不离不弃，直到死亡把我们分离。

爱情人物：郑军、何英

一封情书让决定离婚的夫妻和好如初

□晨报记者 周凯楠

浚县的郑军与妻子何英相识于1989年，相恋一年多后于1991年结婚。结婚时，郑军只是一名从农村出来的穷小子，而何英无论在家庭条件还是个人条件方面都明显优越得多。一开始，何英的家人嫌弃郑军家穷，一直不同意这桩婚事。二人的情感在父母的阻挠下一波三折，何英也曾动摇过，正是因为郑军这封真诚朴实的情书，彻底打动了何英的芳心，二人最终缔结连理。

婚后不久，郑军便做起了生意，何英也凭借高文凭成了一家大型企业的总会计师。二人在闲暇之余总会翻读这封情书，看完后还会珍藏起来。结婚十年后，郑军和何英凭借多年的打拼，先后买了新房和新车，生活过得相当滋润。遗憾的是，在一次次搬家过程中，那封带给何英感动和信心的情书不知丢到哪里了。

物质条件好了，原本幸福的生活却变了样。2002年，郑军开始有了赌瘾和酒瘾，总是

找各种借口夜不归宿。夫妻二人每次都因此争吵，一旦吵起来就会失去理智一般用言语中伤对方。郑军曾指着何英尖酸地大骂，而何英也讥讽丈夫穷酸的去。

之后二人开始冷战，然后分居。何英告诉郑军，她和丈夫曾有近一年没在一起生活过。关系恶化后，两人想到了离婚，决定离婚前，郑军和何英到刚买不久的新房里收拾东西。翻箱倒柜时，一张夹在书里的信纸掉落在地上，纸上的墨迹已经晕染，但夫妻二人还是一眼就认出了那封情书。看到那句“无论贫穷还是富有，疾病还是健康，我都会永远爱你，不离不弃，直到死亡把我们分离”时，何英的眼泪决堤了，郑军也低下了头。

最终，二人重归于好，并将这封情书再次珍藏起来。

“自从那件事之后，我们就约定到白发苍苍时，再一起带着老花镜翻看这封情书。”何英对记者说。